

# 网购骗术多 购物还需多长个心眼

王阡陌

网购已然成为人们日常生活不可或缺的一部分。消费者在高兴购物的同时,也需要长个心眼,不要轻易上当。笔者总结了近期受骗较多的例子,小伙伴们需要对陌生客服电话、克隆网站、陌生网站链接等保持警惕,千万不要泄露自己的银行卡卡号、密码、身份证、校验码等核心数据。

## 假客服要退款 “克隆网站”来骗钱

用消费者真实购物信息,充当客服人员“退款”,随后引诱消费者进入钓鱼网站被骗钱,这是近期最热门的骗局,笔者也险些中招。

笔者在上班时接到一个陌生来电(156开头),对方自称是淘宝店某点的客服人员,先确认了笔者的淘宝名称,并询问笔者是否近期在淘宝上购买了一些苹果。目前出现了系统故障,苹果的付款停留在支付宝上。”但当笔者质疑这个苹果已经发货的同时,那位客服人员表示,目前已经扣了,需要退款之后再付款才可以发货。”

随后该客服要求添加笔者的QQ,因为之前的信息全部都是真实的,因此笔者将信将疑地添加了该客服的QQ号。该QQ名称为“客服VIP经理”,虽然该QQ号一度引起了笔者怀疑,但是还是添加了该客服。旋即,该客服立刻将笔者名称、购买信息、送货地址、金额等一系列信息截屏发过来。这一数据均为真实数据,基本打消了笔者的疑虑。

但是引起笔者怀疑的是,该客服随后发来一个链接,称是支付宝退款平台。笔者打开发现,网站名称确实是“支付宝退款平台”,且页面和淘宝的页面基本一致,但是因为后缀并非淘宝或者支付宝,笔者非常迟疑。但是该客服在电话中一直催促,反复强调只是退款,并称“你怎么这么多事”等。后来,笔者在该网页最下面超级链接处发现,这些链接不可点击,立刻发现这是克隆网站,并挂掉骗子电话。

笔者在网上查询发现,目前这一骗局在全国各地都有发现,也有很多消费者上当,被骗几千、上万元不等。

专家支招:从目前破获的这类案件来看,不少消费者真实信息是从网络购买的,而且骗子都有剧本,很会用话术骗人,消费者一定要谨慎。第一,淘宝退款一定要在淘宝官方网站的操作平台上进行,接到类似的电话一定要自己上网核实,最好去跟卖家通过旺旺交流;第二,钓鱼网站是一种欺诈性的网站,页面外观和淘宝、支付宝、网银及其他知名的电子商务或支付网站非常相似,这样来窃取消费者的账户和密码及提交的银行账号、密码等私密信息,核对网站后缀非常重要,一定要看是否是真实网站后缀;第三,验证码和密码一定不能告诉任何人,若有人索要验证码和密码,基本可以确定百分之百是骗子。

## 网购骗术:

### 1 克隆网站

### 2 植入木马

### 3 微信骗局

张常春/制图

## 小心陌生链接 背后有“木马”

消费者在淘宝等购物网站购物时,可以接到“外部链接”的骗局,并被植入木马。

据悉,深圳一个消费者郑小姐曾经准备网购一件衣服,正在通过淘宝旺旺向卖家咨询产品情况,以及谈价格。谈妥之后,卖家就发过来一个商品链接,郑小姐想都没想,点开这一链接完成付款。可是付款之后,才发现卖家发来的链接页面并不是真正的淘宝网,买衣服的钱就这样流入了骗子的腰包。

这一情况在网购骗局中并非少数。除了通过旺旺软件交流,点击不明链接之外,还有一种可能是,淘宝店家表示,如果消费者通过另外店铺商品链接购买,可以更为便宜;或者以淘宝不允许等借口,诱惑消费者点击虚假链接,也有不少消费者上当。

专家支招:有一个办法可以查出是否是“有问题链接”,那就是在

登录框内连续多次输入错误的用户名和密码,如果还可以登录成功,说明该网站极有可能套取客户密码,因此投资者需要把握这一方法。需要再次提醒的是,第一,坚决不要从他人提供的网址链接进入网银或购物;第二,在网上购物时,一定要选择正规的官方网站,付款前一定要反复核实商品信息,遇到陌生电话或不明来历的网址链接,更应该提高警惕;第三,消费者应在个人电脑上安装正式的杀毒软件,并且升级到最新的版本。

## 微信购物虽时尚 三类骗局要警惕

微信购物逐渐成为近年的时尚,但该平台亦出现不少购物骗局,值得投资者关注。而且微信往往是“熟人”,因此更容易降低安全意识而中招。

笔者从微信圈发现,目前微信购物主要围绕海外代购、或者销售奢侈物品A货等,不少价格要比专柜便宜很多。而且,大多是“熟人介绍”性质的消费,消费者的警惕心较低。其实,目

前微信骗局也不少,主要集中在以下三种:第一,号称海外代购,其实消费者是用高价买到假货;第二,消费者发现是假货,但是卖家拒绝退款;第三,消费者支付了货款之后,微信店家不发货等。

除了这些消费上的骗局,还有三种情况需要注意:第一,一些“测测你的运气”等软件,需要填写真实姓名、出生年月等个人信息,这些可能会造成个人信息泄露,被不法分子记录和收集起来进行违法犯罪的行为;第二,有些商家收获“赞”,其实是为了获得个人信息——因为不少店家要求通过转发、收藏、截图等形式保存好证据,也可能造成个人信息的泄露;第三,手机不幸遗失,尤其是需要注意微信支付安全。

专家支招:微信朋友圈购物营销是一种创新,但也存在着一定风险,一旦发生纠纷很难被受理。需要注意的是,第一,消费者若要在朋友圈购物,一定要核对清楚其销售信息,不要轻信图片,最好能看到实物;第二,对于陌生卖家,更要提高警惕,不要轻易被价格忽悠。

# 如果房价不跌,你会离开深圳吗?

证券时报记者 陈英

在拉萨坐的士,感觉拉萨如何?这里的士比你们那蓝吧?空气绝对新鲜,不用担心有灰霾。”我还没有说话,司机就开了腔。挺透亮的,就是海拔太高,好多人来都要适应几天吧。”我回答,由此,我们慢慢扯到了当地的房产。

拉萨的固定人口并不多,房地产市场一直是不温不火。即便跟着内地市场的红火势头,慢半拍地突飞猛进了一下,可单价近万的楼盘凤毛麟角。市中心内,新房单价大多在7000元左右,偏点区域的新盘或者二手楼盘,价位就更低,且新开的住宅楼盘并不多。

这里温差大,日晒强,来来往往的都是游客,谁会住下来?当地人买房的热情也并不高,除非有住房需求。”司机说。司机是河南人,当初听老乡说,拉萨的出租车生意很好做,

于是放下妻儿老小,来这里开的士,一个人在拉萨一待就是四五年。不过,司机说他想近几年回老家,这里的生意越来越不好做,气候又干燥,不是生活的好地方。所以他从来没过想过移居到拉萨,更不会考虑在这里买套房子。

我还有朋友在拉萨开客栈,经营了两年多,舍不得离开,问他会否在拉萨买房定居下来,朋友说:“不会,过几年,玩不动了,还是回我的湖南老家买房定居去。”身边许多人,向往着拉萨,不厌其烦地跑过去,却没有一个人愿意留下来。

与此相反,来到深圳的许多人,甭管工作压力有多大,生活有多艰苦,可大部分都是削尖脑袋地想在这里买套房,从此安定下来,即便无何奈何回重新开始,也还时不时蹦出“再回深圳”的梦想。我认识一哥们,对深圳还真真是“三进三出”。当年毕业来深圳打工,工作两年,感觉

节奏太快,辞职回老家。搁家里待了不到3个月,拖着箱子又回到深圳找房租,曰:受不了家里的人情世故,做个前台还得找他二舅。”

这姑娘,踏踏实实地在深圳奋斗了5年,结了婚,两人蜗居在不到60平方米的一房一厅里。开支越来越大,工资却不见涨,看着曾经的同学在老家买了房,购了车,轻轻松松奔小康,姑娘心里开始不平衡。两口子商量,决定逃离深圳,拿深圳的小房换老家的豪宅,舒心过“有钱人”的日子。可两人离深才一年,又双双回来了。

朋友聚会上,姑娘抨击了老家一番:空气太差,交通太乱,人的素质太低,动不动在公车上看到一小伙子跟老太面红耳赤地抢座位,这在深圳绝对不会出现的。关键是办事效率低,端着茶坐在办公室里,基本能看到自己30年后退休的样子。这种没有激情的人生不是我们现在需要的。”朋友坚定自己不再离开深圳,砸锅卖铁也要

在深圳弄套大点的房子安定下来。后来,这哥们借了钱,和老公在深圳梅林关口按揭买了套三室两厅。去年,孩子两岁的时候,因为老公的工作缘故,举家搬迁到上海,临行前告诉我们:“三年后,我们一定回到深圳的。那时候,希望我们有实力换套更大的房子。”

在全国房价都在下滑的时候,为什么一线城市的楼市相对坚挺?我相信,这与城市的凝聚力是有关系。一般而言,经济发达的城市凭借优质的社会公共资源和良好的就业机会对流动人口形成了强大的吸引力,大量的流动人口到大城市后,融入大城市的愿望十分强烈,这也使得大城市形成了盆地聚集效应。人口净流入多的城市,当地房地产市场肯定会比较活跃,价格也很难下调。

这也难怪,拉萨的房价即便只有深圳的三分之一,其楼市活跃度不及深圳的一半;也难怪,朋友在深圳的小户型能够换成家乡的豪宅。

■ 雯苑杂谈 | Liu Wenliang's Column |

# 多空口水战 你该相信谁?



证券时报记者 刘雯亮

进入7月底以来,A股市场渐渐回暖。券商营业部的股民增多了,朋友圈关于股票的讨论也热烈了,券商大咖更不会闲着,关于A股多空之争的口水战逐步升温。

本周一,国泰君安再度发声,首席宏观分析师任泽平发布《彻底将熊市埋葬》报告,隔空喊话:“熊牛之界,争论在所难免。守旧思维将和熊市一起被埋葬,不换脑子就换人!”

在此前8月底9月初,任泽平曾发布两篇牛市檄文《不要在黎明前》、《论对熊市的最后一战》。任泽平自称为此轮牛市的点火者,提出5000点不是梦的观点。

与此同时,空头阵营代表申银万国亦在近日发布《悲歌已在远方响起,理性者应该撤退!》报告。在一片看多声中,其表达了谨慎理性的观点。报告称,狂热的市场仍然沉浸在“上涨与经济无关”的自我安慰中。他们进行了仔细复盘,发现2200点前的上涨与经济有关,之后关系则

弱。短期调整后市场仍有望活跃,但是,近乎崩盘的经济数据封杀了指数上行的空间,商业银行存款偏离度管理可能提升无风险利率。

安信证券首席经济学家高善文亦于近日称,“8月份以来市场的上涨应该更多受风险偏好上升的影响。考虑到经济失速和主动信贷创造的结束,我们对股票市场的看法转向谨慎。”

券商大咖之间针尖对麦芒的争论,无疑令股民一头雾水。

值得一提的是,此前的8月14日午后,当时正值沪指连续上涨后,股指陷入2200点僵局。一篇有关国泰君安策略团队看空报告在市场中疯传,并导致当日尾盘沪指出现了快速跳水。随后据求证,这份看空报告竟然是网络造谣的假消息。

一个谣言引发的血案,足见市场情绪对股市的杀伤力。一份造假的研究报告,引起了市场中看空情绪的蔓延。在一片恐慌声中,各方不计成本抛售股票,唯恐成为最后一位买单者。

巴菲特曾经说过,“我不知道股市明天、下周或者明年会如何波动。但是在未来的10年甚至20年里,你一定会经历两种情况:上涨或下跌。关键是你必须利用市场,而不是被市场利用,千万不要让市场诱导你采取错误的行动。”

谁也不可能准确预测股市,即使是有“股神”之称的巴菲特。空头与多头阵营的论战,无非是反映了市场中看多或看空情绪的对立,其伴随股市的诞生而一直存在。因此,与其相信乱花渐欲迷人眼的言论,还不如抛开预测,踏踏实实研究你投资的股票来得实在。

# 军工基金涨势如虹 宜选指数型产品

王阡陌

今年军工行业表现突出,一批军工基金涨势如虹。对于普通投资者来说,投资军工主题基金,是分享军工行业收益的良好选择。

数据显示,目前市场上的军工主题类基金,包括主动管理型的长盛高端装备制造、长盛航天海工装备,被动指数型的富国中证军工指数分级和前海开源中证军工。还有准军工主题基金2只,分别为前海开源大海洋和南方高端装备。上述军工主题基金均成立于今年,最早是3月11日。截至9月11日,成立以来收益达到27.09%,最近3个月收益达到26.54%。准军工基金最近3个月也有平均超10%的表现。

好买基金研究发现,在军工主题基金和准军工主题基金中,有3只指数型基金。对于指数型的军工基金,投资者一般可在行情启动的初期持有。

指数型基金具有仓位高、持股全的特点,可以在行情上涨初期,令投资者获得较好的收益;但如行情延续或翻转,主动管理型基金的表现一般会后来居上。

长盛高端装备制造、长盛航天海工装备是较为典型的主动管理型军工主题基金。它们拥有共同的基金经理张锦灿,他曾获新财富最佳分析师评选机械行业第三名,对军工行业有较深的理解力。

准军工主题基金中,南方高端装备是在7月末由南方基金粮油转型而来。前海开源大海洋主要投资与海洋相关的行业,其中包括军工行业,以及军民结合的板块如海洋装备制造和信息安全等,可涉及的行业较多。

好买基金认为,在未来较长时间,军工行业都将会是景气度较高的行业。行业快速发展,价值军工资产证券化浪潮将带来大量投资机会。在市场反弹初期,投资者宜用指数型基金把握,在行情延续中可利用主动管理型基金获取超额收益,把握军工行业的长牛行情。

# 天健集团终止非公开增发

证券时报记者 马宇飞

停牌一周的天健集团(000090)今日披露公告称,由于募投项目进度及外部环境发生了变化,经公司董事会综合考虑和审慎分析,决定终止实施原非公开发行方案。

资料显示,去年10月,天健集团曾发布定增预案,公司拟以不低于7.06元/股的发行价格,向包括深圳市投资控股有限公司(以下简称:深投控)在内的特定对象非公开发行募资

不超过26亿元,用于投入深圳市城市轨道交通9号线BT项目、深天健技术中心研发大楼项目及补充流动资金。其中,作为公司大股东深圳市国资委全资控股的深投控将认购不低于10亿元。

由于原发行方案终止,经双方协商,天健集团已解除与深投控之间的《非公开发行股票之认购协议》。

在今日披露的公告中,公司强调,将在重新确定募集资金总额、认购方式及发行对象等具体事项后,择机拟定新的非公开发行股票方案并提交董事会审议。

## 目前在售部分基金一览

基金代码	基金简称	投资类型	募集起始日	计划募集截止日	基金管理人	基金托管人
000788.OF	前海开源中国成长	灵活配置型基金	2014-9-1	2014-9-25	前海开源	交通银行
000805.OF	中银新经济	灵活配置型基金	2014-9-9	2014-9-26	中银基金	招商银行
000773.OF	万家现金宝	货币市场型基金	2014-9-11	2014-9-19	万家基金	上海银行
000797.OF	方正富邦金小宝	货币市场型基金	2014-9-11	2014-9-26	方正富邦	交通银行
000804.OF	中信建投稳利保本	偏债混合型基金	2014-9-12	2014-9-24	中信建投	北京银行
160222.OF	国泰国证食品饮料	被动指数型基金	2014-9-15	2014-10-17	国泰基金	农业银行

(数据来源:Wind 王阡陌/制表)